

Каждый региональный центр стремится стать (или хотя бы называться) столицей. Иркутск гордится тем, что когда-то был административным центром огромной губернии, в состав которой входила Аляска. Красноярск недавно стал миллионером и теперь конкурирует с Новосибирском за титул столицы Сибири. Европейские города конкурируют за ежегодный статус культурной столицы, молодежной столицы и так далее.

Чем же так привлекательна столичность? Вроде бы, очевидно: Иркутск не Москва, разные возможности, разные бюджеты приводят к разным способам достижения общих целей – создания комфортной среды, обеспечения приемлемого качества жизни. Главное же различие в том, что решения, принятые в столице, становятся образцом, стандартом для всех «нестолиц».

Порой стандартизация по столичным образцам принимает неразумные, излишне однообразные формы. Куда исчезли из СиПлов климатические районы и подрайоны, тщательно разработанные нормативной базой ССР? Разве Россия не нуждается в этом, располагаясь в одиннадцати часовых поясах, в диапазоне от субтропиков до Арктики? В сейсмически активных зонах и на подрабатываемых грунтах, на берегах трех океанов, через пустыни и горные системы?

Нестоличные практики в архитектуре, градостроительстве и в укладах жизни только и могут как-то «обезвредить» уравнительное влияние столицы. Какие формы, какое идеологическое содержание несут эти практики на просторах нашей многонациональной и многоконфессиональной страны? Каким образом нестоличные архитекторы могут сделать свои города уютнее, здоровее, привлекательнее для растущего человеческого капитала в конкурентной борьбе со столицей и друг с другом? Как обычно, выпуск нашего журнала полон вопросов, и это – живые, жизненные, актуальные вопросы.

Every regional center aspires to become (or at least to be called) a capital. Irkutsk is proud of being once an administrative center of a big governorate, which included Alaska. Krasnoyarsk has become a millionaire and now is competing with Novosibirsk for the title of the capital of Siberia. European cities annually compete for the status of cultural capital, youth capital, etc.

Why is the capital status so attractive? It is obvious that Irkutsk is not Moscow, they have different possibilities, and their different budgets lead to different ways of achievement of common goals: to create a comfortable environment and to provide an appropriate quality of life. The main difference is that the decisions made in the capital set models and standards for all non-metropolitan cities.

Sometimes standardization based on metropolitan models become unreasonable or too undifferentiated. Where are those climatic regions and subregions elaborated for construction rules and regulations by the regulatory structure of the USSR? Being located in the eleven time zones, from the subtropics to the Arctic, in seismically active zones and on anthropogenic soils, on the shores of three oceans, across deserts and mountain ranges, doesn't Russia need them?

Non-metropolitan practices in architecture, town-planning and the state of life can only "mitigate" the equalitarian impact caused by the capital. What forms and what ideological contents do these practices have all over our multinational and multiconfessional country? How can non-metropolitan architects make their cities healthier, more comfortable and more attractive for the growing human capital assets in the competitive battle against the capital and against each other? As usual, the issue of our journal is full of vital and urgent questions.

Elena Grigoryeva
editor-in-chief